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VIGYOR VASARELY ÚJVIDЕKI KIALLÍTASA  

Az újvidéki Művelődési Központ Képtára, 1985. siep ~ember 5-20. 

A Vasarely-kiállítás színhelyéhez, az újvidéki Ridivoj Ćirpanov  
Munkásegyetemhez közeledve észrevehetjük, hogy az épület kétségte-
lenül emlékeztet az odabenn látható m űvészi alkotásokra. A híres mű -
vész képei ugyanis nem ismeretlenek az itteni m űvészetkedvel ők elő tt,  
nem jelentenek felfedezést. A m űvész már kiállított a Ljubljanai Nem-
zetközi Grafikai Biennálén, ahol díjat is kapott, az LJvidéki Képtár  
pedig 1971-ben, a ljubljanai biennálén megvásárolta egy díjazott képét.  
Két évvel később Zágrábban mutatkozott be a Tendencije 5 elnevezés ű  
kiállításon, s ekkor a televízióban is hallhattuk rövid, de meggy őző  
nyilatkozatát.  

Ezért ismerjük fel könnyen a „Vasarely-motívumot". A napsütésben  
ragyogó, egy másik, el őző  kor urbánus környezetébe bcékel бdő  függőle-
ges tömeg sokszorosított vonalakból álló színképcsoportja az „új világot"  
jelenti be.  

Ennek az „új világnak" a vízióját látva, Vasarely a második világ-
háború után hamarosan „a kinetikus, multidimenzionális m űvészetet ja-
vasolta, a közösség művészetét, amely absztrakt és természetesen köze-
lebb álla tudományoshoz". A közösségből kiindulva abban bízott, hogy  
megszűnik az „elitizmus" és az egyenl ő tlenség azok között, akik (a va-
gyonosak) vásárolhatnak, s akik (a szegények) nem juthatnak hozzá a  
művészi alkotáshoz. A hatvanas évek műszaki forradalma, a nyugati  
társadalom gazdasági megszilárdulása, a magas életszínvonal és az óriá-
si fogyasztás kedvezett Vasarely felemelkedésének.  

A géppel el őállított, korlátlan példányszámban Іr. gjelenő  optikai  
művészet, amelynek alapja a tudományos perf ekció —  mind a koncep-
ciót, mind a kivitelezést illet ően — ,  lehetővé tette, hogy bárki hozzá-
jusson a kiváló minőségű  művészi alkotáshoz. Ez a fogyasztói társada-
lom „fogyasztói művészete". Az informellel, az ugyanabban az id őben  
megjelenő  művészeti irányzattal szemben az op-art — amelynek Vasa-
rely vitathatatlanul egyik kezdeményez ője — a világnak derűsebb láto-
mást kínált. Az informel tagadta acélra törekvést, a súlyos válságot  
vetítette el őre, a múlt tapasztalatai alapján a megsemmisülés veszélyét  
sejtette. Vasarely optikai kísérletei ezzel szemben mintegy el őkészületet  
jelentettek a jöv ő  kibernetikai városainak áhított jóléte felé, amelyet  
a megfontolt és ésszerű  társadalom teremt majd meg.  

Sajnos, az idő  nem igazolta Vasarely és követ ői idealista látomásait.  
A társadalmi eseményekre reagálva hamarosan újabb változások kö-
vetkeztek be azoknak az alkotói elhivatottságában, akiket megrázott az  
eщberiség veszélyeztetettsége. A végső  kétségbeesésben, még az a kérdés  
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is fölmerült: vajon a m űvészet mindörökre elveszett, halott?! Nyilván-
való, hogy a Vasarely művészetét létrehozó végtelen opc ~mizmus csupán  
epizód az emberiség történelmében.  

Habár a „bináris szerkezetek" és a mértani szabá ~ y оk művészete a  
csodálatos (most is tartó) optikai-kinetikus kísérletek egyike volt, ami-
lyet :humánus indítékok ösztönöztek, mégsem vált „egyetlen lehetséges"  

művészetté. S бt, még azt a javaslatot is, hogy a hagyományos m űvészet  
kihangsúlyozott individualizmusát az alkotói folyamat matematikai ko-
difikálása váltsa fel, maga Vasarely veti el opusával. Мúvei egyediil-
állóak és sajátságosak!  

Rendkívüli alkotói töltéssel építette be önmagát is a kifogástalanul  

megszerkesztett mechanizmus „intézményébe", mintegy arra „progra-
mozva be" magát, hogy tökéletes megvalósításokat hozzon létre, szám-
talan új, alkotói változatot teremtve. Ezáltal a m űvészettörténet korsza-
kot jelzб  feledhetetlen alakjává n đtt, művei pedig a képzelet, a tudo-
mány és a technika csodálatos szimbiózisát képezik.  

Azonban sem a kiállítást befogadó toronyház, sem a Vasarelyéhez  

hasonló művészet már nem jelent eszményképet az új nemzedékek szá-
mára. Ik már saját, önálló felfedezéseket igényelnek  .. . 



KRITIKAI SZEMLE 	 1431  

   

ш NкшNкшшТWшш~ 
ш 	 ~~~ ~~ шщ  

	

::.. 	 . 
~ ~ 	а  

~:~~tз~~•^'° ~ ~ ~ ~ ' ~ 
:  љ~~ 	

;;s 
~  

, 	,~~«~ 
~ ,~,~ ~ #  ~

;  

' 

 

•  

~  

~

~ 
 

~~ , 	 ,.~..'•~~~ з  _ 	~ -~% ;, < .;{: 
:~>:;; ' 	

f.y "_ г 	a..:i,... ~ ..:.;: 
~! 	 ~~~, 	.......: 	,...;.;:-.  ,s~~~4~

У~'., 

 ~ )^'r:v;:''>''` ~~'>~.;: ~~';i ';;`">:%:~<':
:;~' ~~• ~  ~ g, ~:y~ .,.м:  ~:i..:.:::;2;::::.:;:>. ;:`;:;:; ?::

•:`: ' .~.:>. 
~c гi?.:::l:::г?̀•;: г:;; 

 

   

     

A kaleidoszkóp, az idősebb nemzedék feledhetetlen játékszere, már 
nemigen foglalkoztatná a mai kicsinyek képzeletét. A henger alakú, el-
lenállhatatlan „varázsdobozt" kinyitná a gyermekei kíváncsiság, és kö-
zönséges tükörcserepekre meg régen elszopogatott csokoládé sztaniolda-
rabkáira hullana szét. 

Gyermekkorában a művész is bizonyosan forgatta a kaleidoszkópot, 
amelyben színes alakzatok szenzációi váltakoztak. Kés őbb ezt a játékot 
autentikus opusszó tette. Vasarely tehát mégiscsak egyedüli, megismé-
telhetetlen! Minden más, igya személytelen, tökéletes „alkotói ipar" 
elképzelése is csupán kaleidoszkóp — ha a tarka hártya nem rejti a  
titkot, amelyet emberi alkotói sajátosságnak nevezünk! 

KARTAG Nándor fordítása 	 Bela DURÁNCI  


